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1) створюємо точки А(0;0) та С(х;0). «Об’єкт-Створити-Точка-Конструювання об’єкта». Координата точки С 

обирається довільно (х = 16;10 ≤ х ≤ 20).  

2) будуємо два кола з центрами в точках А і С. Для цього спочатку будуємо ще дві точки, які лежатимуть на осі Ох, 

відстань від яких до точок А і С відповідно дорівнюватиме 10: (-10;0), (26;0). «Об’єкт-Створити-Коло-Кон-струювання 

об’єкта». 

3) створюємо точки перетину цих кіл 

(точки B і D). Для прискорення побудови потрібно 

на панелі інструментів за допомогою покажчика 

(стрілки) відшукати позначку, що відповідає 

послузі «Точка перетину об’єктів» та натиснути 

на ліву кнопку «миші». Програма запропонує Вам 

вказати об’єкти, які перетинаються. Для цього 

достатньо по черзі навести курсор на кожне з двох 

кіл та натиснути на ліву кнопку «миші». 

4) будуємо ромб ABCD. Встановлюємо 

курсор на позначку, що відповідає послузі 

«Ламана» та натискуємо на ліву кнопку «миші». 

Програма запропонує Вам вказати точки для 

створення ламаної . Для цього достатньо по черзі 

навести курсор на кожну з точок A B C D та 

натиснути на ліву кнопку «миші». Після цього 

з’являється вікно «Конструювання об’єкта» з 

вказаними координатами цих точок. Потрібно не 

забути при встановленні параметрів ламаної 

встановити «прапорець» біля запису «Замкнена». 

5) будуємо діагоналі ромба ABCD. Для 

цього: 

а) створюємо пряму, що проходить через точки А і С. Вибираємо позначку, що відповідає послузі «Пряма, що 

проходить через дві дані точки». По черзі наводимо курсор на кожну з точок A і C та натискуємо ліву кнопку «миші». 

б) створюємо точку, яка лежить посередині між точками А і С. Вибираємо позначку, що відповідає послузі 

«Серединна точка». По черзі наводимо курсор на кожну з точок A і C та натискуємо ліву кнопку «миші». 

в) через середину відрізка АС проводимо перпендикуляр до прямої АС. Вибираємо позначку, що відповідає 

послузі «Пряма, перпендикулярна до заданої прямої». По черзі наводимо курсор на серединну точку та на пряму АС і 

натискуємо ліву кнопку «миші». 

Програма GRAN 2D дає можливість показувати біля зображення об’єктів числові значення величин відрізків та 

кутів (пункт меню «Обчислення»). Використавши вказану можливість, виведемо на екран значення довжин половин 

діагоналей ромба та значення кута ВAС. Надзвичайно ефективною є можливість програми GRAN2 переміщувати 

зображення об’єктів безпосередньо на екрані. Якщо переміщувати коло таким чином, щоб його центр весь час знаходився 

на осі Ох та слідкувати за тим, щоб половина діагоналі BD не була більшою 5 (згідно умови BD ≤ 10), дослідним шляхом 

можна встановити при якій умові сума діагоналей буде найбільшою. На рисунку 7 показано саме таку умову:  

ВAС = 30о, BD = 2* 4,988 = 9,976 ≈ 10 , АС = 2 * 8,67 = 17,34.  

Отже: a + b + c + d + e + f = 40 +10 + 17,34 = 67,34. Задачу розв’язано. 

Використання програми GRAN 2D дає можливість учневі розв’язувати задачі геометрії чотирикутника, не знаючи 

відповідного аналітичного апарату, методів і формул тощо. Завдяки цьому матеріал окремих розділів геомеррії, її методи 

стають доступними, легкими, зрозумілими і зручними для переважної більшості учнів. Учитель при цьому має можливість 

більше часу приділити постановці задачі, з’ясуванню проблеми, плануванню дій учнів, матеріальній інтерпретації 

отриманих за допомогою комп’ютера результатів. При подальшій роботі учня з програмою створюється навчальна ситуація, 

коли учень може сам впливати на об’єкт ( модель), змінюючи, наприклад дані задачі.. Він сам починає визначати шлях 

діалогу з комп’ютером, збирати та аналізувати інформацію, синтезувати нові знання, а не отримувати їх в готовому вигляді. 

Використання подібних програм в навчальному процесі змінюють зміст і структуру навчальної діяльності учнів. При цьому 

комп’ютерна підтримка процесу розв’язування задач з геометрії дає значний педагогічний ефект. 
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СПЕЦИФІКА ВПЛИВУ ЕМОЦІЙ НА ПІЗНАВАЛЬНУ ДІЯЛЬНІСТЬ ШКОЛЯРІВ 

Назарець Л.М., кандидат психологічних наук, доцент кафедри вікової та педагогічної психології  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Вивчення емоційного стану в структурі людського фактору діяльності на сьогоднішній день здійснюється досить 

спрямовано на психофізіологічному та соціально-психологічному рівні при розв’язанні проблеми емоційної регуляції 

діяльності. Сутність і загальні закономірності розвитку емоційної сфери і емоцій, детермінуючих пізнавальну діяльність 

учнів, були висвітлені в теорії емоційної регуляції навчально-пізнавальної діяльності. Основу цієї теорії складає положення 

про взаємозв’язки емоційного та раціонального і про детермінації емоційної сфери успіхів пізнавальної діяльності учнів 

(Вілюнас В.К., Чебикін А.Я.). Емоції впливають на перебіг різних психічних процесів – сприймання, пам’яті, уяви, 

мислення, зумовлюють формування певних рис характеру особистості.  

Мета даної статті полягає у з’ясуванні функціональної ролі емоцій в процесі пізнавальної діяльності школярів. 
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Про складну діалектику співвідношення емоцій та діяльності свідчить значна кількість психологічних 

досліджень вітчизняних вчених (Л.С.Виготський, С.Л.Рубінштейн, Л.М.Аболін та ін.). Результати цих досліджень 

показують, що специфічні особливості емоційних станів можуть змінювати характеристики діяльності в широкому 

діапазоні: від повної дезорганізації та блокування можливостей людини до найбільш повного розкриття її здібностей та 

задатків. 

Відомо, що однією з причин, що не сприяє стабілізації позитивно-емоційного стану дітей ще й досі залишається 

авторитарний характер навчально-виховного процесу в закладах загальносередньої освіти, особливостями якого є 

зосередження уваги лише на процесі засвоєння знань, формування вмінь та навичок, відсутність постійно діючих засобів 

зняття емоційної напруги, стимулювання позитивних емоцій.  

Емоційні порушення можна умовно поділити на дві групи. В основі розподілу лежать ті сфери життя дитини, де 

насамперед знаходить вияв емоційне неблагополуччя. З одного боку, воно може виявлятися у взаєминах з людьми; з 

другого – в особливостях внутрішнього світу дитини, складності її переживань. 

Негативні емоційні прояви можуть існувати у двох типах поведінки дітей. Першу групу за типом поведінки 

складають діти з переживанням станів збудження. Вони характеризуються нестриманістю, дратівливістю, що нерідко 

призводить до виникнення конфліктів, дезорганізації діяльності. Такі діти схильні до захоплення різними видами діяльності, 

проте продуктивність її швидко знижується. Негативні емоції (спалахи гніву, образи) можуть виникати як із вагомих 

причин, так і з незначних приводів. Але швидко виникаючи, вони так само швидко згасають. Наведений тип поведінки 

дитини викликає негативні реакції дорослих та однолітків, що її оточують. Усвідомлення дітьми, що вони “не такі як усі” 

призводить до переживання невпевненості, власної меншовартості, тривожності. Такі негативні емоційні прояви діти зовні 

ховають під маскою зарозумілості, пихатості. 

Друга група за типом поведінки – це діти, у яких переважає пригнічений стан із депресивними проявами. Такі 

діти не можуть легко й вільно, як їх однолітки висловити свої переживання й почуття, забути образу й не згадувати про неї, 

бути послідовними в діях та вчинках, впевнено поводитися за будь-яких обставин, захистити себе, оперативно почати й 

закінчити справу, переключитися з одного на інше. Швидка стомлюваність та пов’язана з нею неспроможність ефективно 

виконати будь-яку діяльність спричиняють зниження самооцінки дитини, прояви невпевненості у собі, почуття 

меншовартості. Це викликає стан неспокою, незахищеності, тривожності, а також сприяє виникненню надзвичайно гострої 

потреби дітей у визнанні, увазі. 

Дитині, що розвивається, необхідно навчитися керувати широким спектром своїх емоцій і почуттів. Одні з них, 

такі як радість, любов, гордість, - приносять задоволення; інші – гнів, страх, тривога, розчарування, біль – досить неприємні. 

Крім того, діти повинні знаходити свої засоби розв’язання протиріч, що виникають у процесі розвитку. Їм треба навчитись 

діяти, усвідомлюючи свою залежність від інших, та встановлювати взаємовідносини з людьми, які мають певну владу над 

ними. Разом з тим їм необхідно навчитися діяти, ідучи за почуттям незалежності, автономії – сильному спонуканню бути 

самостійним, компетентним і досягати успіху. Нестача навичок конструктивного вираження власних емоцій або блокування 

сильних емоцій, нерозуміння емоційного стану інших, низька самооцінка і саморегуляція емоційного стану ускладнюють 

подальший розвиток, і зокрема здійснюють гальмівний вплив на пізнавальну діяльність дитини. 

Розглядаючи інтелектуальні емоції в процесі мислення І.Васильєв, В.Поплужний, О.Тихомиров пропонують 

характеристику окремих інтелектуальних емоцій в залежності від різних стадій мислительної діяльності. 

Перша фаза мислительного процесу полягає у формуванні проблеми. Остання виникає перед суб’єктом тоді, 

коли в ході мислительного процесу з’являється щось “нове”, що не можна пояснити за допомогою його минулого досвіду. 

Це “нове” специфічним образом оцінюється суб’єктом по відношенню до пізнавального мотиву і переживається ним у 

формі емоції здивування. Емоція здивування, таким чином, стає конкретним механізмом, який опосередковано здійснює 

спонукальну функцію пізнавального мотиву мислительної діяльності. 

Наступна фаза, що слідує за постановкою проблеми – це фаза розв’язання проблеми, в ході якої суб’єкт формує 

різного роду здогадки або передбачення, в процесі чого виникають специфічні переживання – емоції здогадки. Вони 

являють собою емоційні оцінки деяких нових, ще неусвідомлених смислових утворень. При цьому спрямованість емоційної 

оцінки на певне смислове утворення зумовлюється конкретними пізнавальними цілями мислительної діяльності.  

Функція емоції здогадки полягає у тому, що вона сигналізує у свідомості суб’єкта про одерження ним в ході 

мислительної діяльності нового смислового утворення. Тим самим ця емоція орієнтує його у складній ситуації, виділяючи в 

ній деяку “зону пошуку”. Сформульовані суб’єктом здогадки співвідносяться з його минулим досвідом, системою його 

знань, а також з цілями, що виникають при розв’язуванні конкретної задачі. Сукупний результат перевірки оцінюється і 

переживається у формі специфічних інтелектуальних емоцій – впевненості та сумніву. В такій формі суб’єкт усвідомлює 

ступінь вірогідності розв’язання проблеми на основі здогадки, що перевіряється. У даному випадку інтелектуальні емоції 

носять передбачуваний характер, оскільки з їх допомогою здійснюється прогноз того, буде чи ні вирішуватися проблема у 

майбутньому. 

Емоції впевненості та сумніву виконують відповідні функції. Так, впевненість, яка позитивно емоційно 

забарвлює певну здогадку, є необхідним фактором для прийняття суб’єктом  саме цієї здогадки. Сумнів же негативно 

емоційно забарвлює інші здогадки, чим сигналізує про безперервність переключення мислительного процесу та їхню 

перевірку. У сукупності ці емоції безпосередньо зумовлюють певний напрямок мислительної діяльності. Емоції сумніву і 

впевненості є конкретними механізмами, які опосередковано реалізують спонукальну функцію пізнавальних мотивів: 

впевненість у здогадці опосередковано спонукає до дії щодо реалізації цієї здогадки, сумнів же спонукає до дії, яка потребує 

всебічної перевірки даної здогадки. 

Завершальною фазою мислительного процесу є перевірка правильності рішення, в ході якої виникають 

багаточисельні емоції, пов’язані з результатами мислительної діяльності [2]. 

Існує ряд досліджень в яких містяться спроби описати систему руху емоцій, виходячи з розвитку пізнавального 

інтересу учнів. Найбільш повно цей процес руху емоцій представив на основі емпіричних заключень В.Бондаревський. На 

думку автора, шлях зародження і розвитку інтересів учнів пролягає від цікавості до зацікавленості, від зацікавленості та 

пізнавальної активності до уваги, від них - до наукової допитливості і все більш стійкої спрямованості особистості на 

глибоке вивчення шкільних предметів [1].  

А.М. Леонтьєв, розглядаючи питання емоцій в системі діяльності зауважує, що “емоції не підкоряють собі 

діяльність, а є її результатом і “механізмом” її руху”. Автор також торкається питання функції емоцій: “емоції виконують 
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функцію внутрішніх сигналів, внутрішніх у тому сенсі, що вони не є психічним відображенням безпосередньо самої 

предметної діяльності. Особливість емоцій полягає у тому, що вони відображають відносини між мотивами (потребами) та 

успіхом або можливістю успішної реалізації” [5, 197-198]. 

Найбільш точно взаємозв’язок емоцій і процесу пізнання визначений, на наш погляд, В.Вілюнасом. Вчений 

вважає, що спрямовуючи емоції на причини, сигнали і т.ін. значущих подій, процеси пізнання тим самим визначають свою 

долю і в подальшому самі спрямовуються емоціями на ці причини для кращого ознайомлення з ними та виявлення 

оптимального способу поведінки. Тільки таким взаємодоповнюючим впливом сфер інтелекту і афекту, що відпопідають за 

відображення об’єктивних умов діяльності та суб’єктивної значущості цих умов, забезпечується досягнення кінцевої мети 

діяльності. Отже, емоції безпосередньо включені в пізнавальні процеси, орієнтують суб’єкта, вказують йому на значущість 

оточуючих його явищ, виконують важливу функцію в регуляції динамічної сторони мотивації. 

В.Вілюнас розробив функціональну класифікацію емоцій, в якій виділив два основних види емоцій – провідні 

(або ведучі) та похідні емоції. При цьому провідні емоції відкривають суб’єкту значущість або зміст самого предмета, 

потреби. Похідні ж емоції відкривають суб’єктові зміст тих предметів, які володіють лише ситуативною, умовною 

життєвою значущістю, опосередкованою їх об’єктивним ставленням до предмету провідної емоції. Провідні емоції 

безпосередньо пов’язані з мотивами діяльності. 

Аналізуючи поняття “провідні емоції” та “почуття”, автор дійшов висновку щодо їх тотожності. Почуття, на 

думку В.Вілюнаса, це провідні емоційно - смислові утворення особистості. Почуття і провідні емоції тотожні і 

функціональні: функцію виділення в образі предметів-мотивів діяльності особистості виконують саме почуття. Серед 

похідних емоцій вчений виділяє, зокрема, клас емоцій успіху - неуспіху, які виступають в якості того допоміжного 

механізму, який підключається по мірі необхідності до процесу регуляції діяльності і корегує на основі врахування 

фактичних досягнень її протікання в конкретній ситуації [3]. 

В науковій літературі емоції розглядаються також відповідно до того, який стан вони викликають: активний чи 

пасивний, активізують чи пригнічують життєдіяльність людини. За цим критерієм емоції поділяються на дві групи – 

стенічні (від грецького “стенос” – сила) та астенічні (“аотенос” – слабкість, знесилля). Стенічні емоції підвищують 

активність, енергію, життєдіяльність, викликають підйом, бадьорість, завдяки посиленню роботи серцевої системи, 

підвищенню артеріального тиску, темпу та глибині дихання. До стенічних емоцій відносяться радість, задоволення, 

захоплення. Астенічні емоції знижують активність, пригнічують життєдіяльність. Це туга, смуток, образа тощо. 

Останнім часом уявлення про дезорганізуючі та дезадаптивні функції емоцій змінились уявленнями про емоції як 

один з основних адаптивних механізмів. Так, К.Ізард стверджує, що фундаментальний принцип людської поведінки полягає 

у тому, що емоції енергетизують і організують сприймання, мислення і дію. Всі емоції, на думку автора, володіють 

адаптивними функціями, що розвиваються в ході еволюції. Також, К.Ізард в своїй теорії диференційних емоцій висуває 

положення про те, що афекти, зокрема емоції, є основними організуючими і контролюючими силами у свідомості, 

самосвідомості і в Я-концепції [4]. 

Таким чином, можна стверджувати, що емоції мають адаптивну функцію, вони пов’язані з потребами людини, 

виконують функції оцінки і спонукання. В емоціях представлено цілісне ставлення людини до світу, вони тісно пов’язані з 

центральними особистісними утвореннями, являють собою основну мотиваційну систему людини. Які б умови та 

детермінанти не визначали життя та діяльність людини – внутрішньо, психологічно,- дійовими вони стають лише тоді, коли 

їм вдається проникнути у сферу її емоційних відносин і закріпитися в ній. Емоції справляють вплив на всі сфери людського 

життя, в тому числі і на навчання; вони є найважливішим фактором регуляції процесів пізнання. Випадки дезорганізуючої 

діяльності людини в зв’язку з емоціями слід розглядати, як наслідок порушення регулюючої функції емоцій. Ці порушення 

можливі при неузгодженості характеристик емоційних процесів з конкретними особливостями діяльності та її умов. 
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РОЗВИТОК ТВОРЧОГО МИСЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ В ПРОЦЕСІ ДИЗАЙНЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

НА УРОКАХ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА 

Начичко Л.М., студентка 

Рябоконь В.І., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Образотворче мистецтво нині є унікальним засобом за своїми можливостями впливу на особистісний розвиток 

дитини. Дизайн – це один з видів візуального мистецтва, що створює і формує світ речей. Освіченість в галузі дизайну стала 

важливим елементом культури людини. Ознайомлення з цим видом художньої творчості має відбуватися в шкільному віці 

та на стадії формування естетичних потреб і смаків. Саме з шкільної лави учнів вчать освоювати нелегку науку розуміння 

художньої, естетичної суті оточуючого нас предметного світу. 

Сьогодні перед школою стоять важливі завдання, які вимагають невідкладних і радикальних змін. Одним з таких 

завдань є удосконалення художньої освіти. 

Мета статті полягає у визначенні і науковому обґрунтуванні найбільш ефективних методів і прийомів вивчення 

дизайну, розробці інтенсивної методики формування творчого мислення учнів у процесі дизайнерської діяльності. 

Рівень вивчення основ дизайну на уроках образотворчого мистецтва та формування творчого мислення молодших 

школярів буде підвищуватись, якщо застосувати інтенсивну методику навчання дизайну, в основу якої буде покладено як 

засвоєння необхідного теоретичного матеріалу, так і найбільш раціональні, особистісно-зорієнтовані методи і прийоми 

навчання та система вправ, спрямованих на розвиток розуміння ролі художнього образу в художньо-конструктивному 

навчанні учнів. 

Мета дослідження обумовила завдання: 
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